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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN

N Przewidywana odpowiedz Punktacja Zasady oceniania
zadania
a)A a) Za poprawne
b) VIII, 1X, X, zaznaczenie zestawu
c) Informacje podkreslone: -1p.
A. Wystepowanie wszystkich stref b)Za poprawne
klimatycznych na obszarze Azji zapisanie numerow:
to skutek rozcigglosci dwoch -1p
1. poludnikowej / réwnoleznikowej. 0-4 trzech -2p.
B. Najwiekszym zlewiskiem rzek
Azji jest Ocean Spokojny / C) Za poprawne
Indyjski. podkreslenie trzech
C.Najwigksze obszary bagienne informac;ji: -1p.
znajdujg si¢ w péinocnej
/Srodkowej czgici Azji. W sumie cztery punkty
Numer klimatogramu: 1
Przyktad uzasadnienia:
Jest to klimatogram typowy dla tajgi,
poniewaz w poiroczu chtodnym sa
duze spadki temperatury powietrza, Za poprawny wybor
wieksze niz na klimatogramie nr 2. klimatogramu
2. . . ; 0-1 : .
Takze amplituda temperatury powietrza i poprawne uzasadnienie
jest wieksza i wynosi okoto 58 °C. -1p.
Sumy miesi¢czne opadow
atmosferycznych nie sg tak
zroznicowane jak na klimatogramie nr
2, a ich suma roczna jest mata.
e W obszarze wystgpowania
pacyficznego pierscienia ognia
kontakt ptyt litosfery okresla si¢ jako Za poprawne
AlB. podkreslenia
3. e W sgsiedztwie pacyficznego 0-1 zakoficzenia zdan
pier§cienia ognia i na jego obszarze -1p.
wystepuja
C/D.
Za poprawne
Odpowiednio od gory: przyporzadkowanie
4. Indie 0-2 informacji:
Japonia jednej -1p.
dwoéch -2 .
Przyktad wyjasnienia: a) Za poprawne
a) Zmiana wspoélczynnika dzietno$ci wyjasnienie
w Chinach byta spowodowana przyczyny spadku
5. , . 0-3 . L
prowadzong przez panstwo polityka dzietnosci -1p.

posiadania jednego dziecka, przede
wszystkim ptci meskiej. Ingerencja

b)Za poprawne
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panstwa w planowanie rodziny
doprowadzita do znaczacego spadku
dzietnosci, ktora jest nizsza

od poziomu dzietnos$ci w panstwach
wysoko rozwinietych np. USA.

b) Przyktady probleméw
demograficznych:
1. Zaburzona rownowaga liczby kobiet
1 mezczyzn.
. Starzenie si¢ spoteczenstwa.
. Wzrost wydatkow na system
emerytalny i opieke¢ zdrowotna.
3. Stopniowy spadek liczby ludnosci
w wieku produkcyjnym.

RN\

wymienienie
problemow:

jednego -1p.
dwoch -2 p.

Struktura PKB w Chinach: A

Za poprawny zapis
oznaczen literowych

" o 0-1 Chin i Arabii
Struktura PKB w Arabii Saudyjskiej: C Saudyjskiej 1p.
Przyktad rozwigzania:
Liczba ludnosci w 2016 1. —
1 403 500 tys.
Przyrost naturalny — 6 596 450
1 403 500 000 — 1000 %o
6 596 450 — X 0-1 Za poprawne obliczenia
i poprawny wynik -1 p.
X =6596 450 x 1000 %o /
1 403 500 000 = 4,7 %o
Odpowiedz: przyrost naturalny
w Chinach w 2016 roku wyniost
4,7 %o
A. Panstwa Bliskiego Wschodu, ktore
eksportuja ropg naftowa naleza
do APEC / NAFTY / OPEC. Za poprawne
B. Pierwsze miejsce wérod eksporterow podkreslenia informacji
ropy naftowej na §wiecie w 2016 0-2 jednej lub dwéch -1 p.
roku zajmowata Arabia Saudyjska trzech -2p.
[ Irak / Kuwejt .
C.Swietym  miastem  wyznawcow
religii muzulmanskiej jest Medyna /
Mekka / Rijad.
Za poprawne zapisanie
Nazwa panstwa: Syria 0-1 nazwy panstwa i litery

Litera: A

-1p.
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Przyktad rozwigzania:
h=90°-¢+23°27
$=90°-h+23°27
$=90°-65°32"+23°27°

¢ =24°28+23°27

$=47°55N

Odpowiedz: Szeroko$¢ geograficzna

Za poprawne obliczenia
i poprawny wynik -1 p.

10. na ktére znajduje si¢ miody geograf 0-1

wynosi 47° 55’ N

Uwaga

Uznajemy odpowiedz dla 23° 26’ —

47° 54°

Nie uznajemy tylko wartos$ci

szeroko$ci geograficzne;.

Litera: B

Przyktad uzasadnienia: Za poprawne zapisanie
1 Mapa oznaczona literg B przedstawia 0-1 numeru mapy

' wystepowanie pory deszczowe;j i uzasadnienie -1p.
na potnoc od réwnika, od kwietnia
do wrzesnia, poniewaz wtedy tam
Stonce goruje w zenicie.

Przyktad odpowiedzi:

Strefa: rownikowa,

Typ: podrownikowy; sawanna; Za poprawne

czerwone gleby laterytowe; uzupehienie komorek
12 0-2 tabeli:

' Strefa: podzwrotnikowa jednej lub dwoch -1 p.
Typ: morski ($rédziemnomorski); trzech lub czterech -2 p.
kolczaste zaro$la, twardolistne (makia);
gleby cynamonowe, buroziemy i
szaroziemy.

Przyktad odpowiedzi:
a) Przyczyny glodu i niedozywienia:
1. Brak magazynéw
do przechowywania Zywnosci. .
2. Pojzwiajqce gfl\; plagi gcodnikéw 3) Z,a poprawne podanie:
(np. szaranczy). FiW.OCh przyezyn glodu
3. Malo zyzne gleby. ! n@dozyvvler’ua Lp.
Skutki glodu i niedozywienia: ?m(ég};;ku?;\iz gioilll 0
13 1. Duze problemy zdrowotne. 0-3 W sumig\gwa ounkty '

2. Wysoka $miertelno§¢ noworodkow.

3. Szybkie rozprzestrzenianie si¢
chorob.

b) Przyktady dziatan

1. Unowocze$nianie rolnictwa np.
poprzez wprowadzanie mechanizacji
I chemizacji.

2. Meliorowanie pdl uprawnych.

3. Budowa studni i sanitariatow.

b) Za podanie dwodch
przyktadow dziatan

-1p.
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Odpowiednio: Za poprawng ocene
F: P; P; P; informac;ji:
14. 0-2 jednej lub dwéch  —1 p.
trzech lub czterech -2 p.
Za poprawne
15 D 0-1 podkreslenie -1p.
B Za poprawne zakreslenie
e. 0-1 schematu ~1p.
Za poprawne zapisanie
B D E skutkow wylesiania:
17. 0-2 jednego lub dwéch
-1p.
trzech -2p.
Za poprawne
18. Zdania podkreslone: B, C. 0-1 podkreslenia dwoch
zdan -1p.
A. Niewielkie opady atmosferyczne
w srodkowej czesci Australii to skutek
wystgpowania statege-niFu-baryrezRego-
/ stalego wyzu barycznego.
B. Zyjace w Australii kangury i kolczatki )
to gatunki endemiczne / retetewe Za poprawne skreslenia
19 0-2 informacji:
' C. Na poétwyspie York rosng stomrorosta— jednej lub dwoch -1 p.
—Heotezasteterzewtnie/ figowce, palmy trzech lub czterech -2 p.
i liany.
D. Wystepowanie trzech stref
klimatycznych to konsekwencja
rozciaglosci
poludnikowej / réwnoteznicowej-
1 E; 2F; 3G; 4H; Za poprawne
Kolejnos¢ przyporzadkowania przyporzadkowanie
20. oznaczen literowych obszaréw (E — H) 0-1 czterech obszarow
nie ma wptywu na liczbe przyznanych -1p.
punktow
o Za poprawne zapisanie
21. Odpowiedz: 2B. 0-1 odpowiedzi 1p.
Przyktad rozwigzania:
145°00°E - 21°00° E = 124° 00’
4 minuty =1°
4 minuty — 1° Za poprawne
29, X —=124°00° 0-1 rozwigzanie i odpowifdi
124° 00’ x 4 minuty / 1° P
X =496 minut
X =8h 16 minut

19.00 — 8 h 16 minut = 10.44
Odpowiedz: w Warszawie jest 10.44
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A. Klimat Antarktydy charakteryzuje
si¢ migdzy innymi silnymi wiatrami,
wiejacymi od wybrzezy do wnetrza
kontynentu / z wnetrza kontynentu
ku wybrzezom.

B. Nunataki to bryly lodu plywajace

Za poprawne
podkreslenia informac;ji:

23. po morzach Antarktyki / niepokryte 0-2 jednej lub dwéch -1 p.
lodem skaliste tereny otoczone
ladolodem. trzech -2 p.
C. Gory lodowe to wzniesienia
w Masywie Vinsona pokryte
lodem / lodowe wzniesienia powstale
w wyniku cielenia sie ladolodu.
Za poprawne zapisanie
Odpowiednio od gory: w tabeli oznaczen
24, (E: 0-2 !lterowych imion
i nazwisk:
B jednego lub dwoch —1 p.
trzech -2 .
Za poprawne
25. B 0-1 podkreslenie nazwy

organizacji -1p.
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Maksymalna liczba punktow do uzyskania: 40

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH

» Uznaje si¢ kazda odpowiedZ merytorycznie poprawna.

=  Tre$¢ i zakres odpowiedzi ucznia powinny wynika¢ z polecenia i by¢ poprawne
pod wzgledem merytorycznym.

* Do zredagowania odpowiedzi uczen uzywa poprawnej i powszechnie stosowanej
terminologii naukowej.

* Oceniana jest cala wypowiedZ ucznia, a nie jej wybrane fragmenty.

» Zaodpowiedzi w zadaniach przyznaje si¢ wylacznie punkty calkowite Nie stosuje si¢

punktow ulamkowych.



